

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana . . . 5 cénts. línes

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción

precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 747 [750]

Sábado 13 de junio de 1903

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

POR ESPAÑA!

Después de aquel desastre que, como dice un escritor, para tener nombre se llama Santiago de Cuba ó Cavite, fueron interrogadas las figuras más salientes de España, y todos convenían en la necesidad de nueva vida. Hundidos los barcos, veamos las aguas como símbolo de nuevos rumbos. Basta de leyendas. Muy pocos en la Historia; ni materialistas ni ilusos.

Algunos pensadores puntualizaban, señalando que cada cual producía, que el trabajo tenga apologistas y cumplidores. Vemos en los Gobiernos la rémora de España.....

El tiempo avanza y el sino ó la incapacidad española continúa.

Todo se espera de la acción oficial. El Estado premia, monopoliza, ayuda, subvenciona, cuando lo hace, conforme; cuando no lo practica se le pide. El Estado enseña, y aunque sea detestable el cumplimiento de su deber docente, nadie intenta extender la esfera particular.

La iniciativa privada en España todavía muy timida en todos los intentos reformadores. La empresa poderosa busca el auxilio oficial, siendo cosa probada que todas las grandes explotaciones, todo grande acometimiento industrial tendrá la sanción, la aquiescencia del ministro del Gobierno.

Diarriamente se clama contra las disposiciones ejecutivas, hay un favorecido y crecido número de perjudicados. Nunca reina la conformidad, el acuerdo, el espíritu nacional alimentando las Cortes, y España resplandeciente en la frente del sabio y en el esfuerzo del obrero.

Cada español es un político, y además conoce el arte de «Cúchares» y la métrica Martínez de la Rosa, y sabe levantar tribunal y barricadas ideales en el mármol

del café. Dramas, comedias, pinturas, elecciones, oradores, crísis.... Todos hacen mucho en lo ageno. El trabajo propio, campo ó escuela, industria ó arte, camino ó oficina allí.... abandonado!

¡Gobiernos malos! Y los Gobiernos malos responden ó deben responder de la quietud española.

La regeneración, tantas veces ofrecida, no está más allá de los Pirineos, no está siquiera en el caserón viejo de la calle Alcalá, no está en el Palacio de Oriente; en cada punto hay un destello, en cada persona, más ó menos encumbrada, existirá alguna energía; pero la total debe ser resultado, compendio de todos, ¡España se regenera, deseándolo los españoles.

En la obra grande, necesaria, precisa, pueden ayudar los Gobiernos, nunca resolverlo totalmente.

¡Fe, voluntad, trabajo! Estos debían constituir el ideal, el constante estímulo para enaltecer á España, hoy más caída que en tiempo de don Rodrigo. Entonces se hundió un río y hoy son mares!

J. G.

DE AGRICULTURA

PUNIBLE ABANDONO

La agricultura, fuente inagotable de riquezas, base sólida de prosperidad y nodriza indispensable de los pueblos, es una ciencia vastísima de leyes y principios fijos, sí, pero de aplicación tan variable y circunstancial que la colocan, por su necesidad y su complejión, á la cabeza de todas las demás.

Hoy en día la explotación racional del suelo agrícola exige conocimientos especiales que permitan realizar con éxito el cultivo intensivo y la mejora de razas, y la ciencia agronómica reclama imperiosamente el conocimiento siquiera superficial de casi todas las demás ciencias, puesto que realmente no es sino un compendio práctico de todas ellas.

Contemplad una industria por demás grandiosa y complicada y en ella admiraréis el genio del que la creó; pero observareis al mismo tiempo que su marcha rítmica y cadenciosa queda invariable, que la materia prima es siempre la misma, y que, aparte algunos perfeccionamientos, el trabajo queda definitivamente establecido.

Pero, por el contrario, si fijais vuestra mirada en la industria agrícola, os convenceréis de que no hay nada físicamente estable; terreno de composición diametralmente opuesta se toca;

la cantidad de agua y de calor varía de un día para otro; las plantas y los animales degeneran; los abonos se pierden, y toda esta variedad constante de factores reclama una aplicación oportuna y acertada de las inmutables leyes que la ciencia suministra.

Y, sin embargo, en nuestro país la agricultura queda abandonada en manos del pobre campesino ignorante y atrasado, y á quien se acusa con frecuencia de terco y rutinario, pero sin mostrarle por eso la luz del progreso que le ha de guiar, ni enseñarle el camino que debe seguir.

Hoy, en que, más que nunca, presenta dificultades el logro de una posición honrada y lucrativa, hay que recordar que el campo de la agricultura llama á sí los hombres laboriosos y reclama sobre todo inteligencias directoras, porque los sencillos labradores del mundo no le serán fieles hasta que se les enseñen los procedimientos científicos que permiten obtener abundantes cosechas, y que la influencia asidua y constante de las clases elevadas les mantenga en el campo patrio:

Despertemos, pues, de nuestra tonta presunción, que no nos inspira más que burlas y desprecios hacia las cosas del campo, é interémonos con afán por la agricultura, que ella nos recreará con los encantos mil de la naturaleza y nos proveerá de abundantes frutos que beneficiarán á todas las clases sociales.

MONERÍAS

El profesor York mister Garnier ha encontrado un medio ingenioso para llamar la atención de sus contemporáneos.

Se ha dedicado á un estudio profundo de la *lengua de los monos*, lengua indudablemente primitiva, pero muy real e interesante: tiene ya en su poder algunos trozos de ese idioma monosílabico, recogidos en las menajerías americanas; pero el hombre no se contenta con eso y ha resuelto marchar al África, la patria de los grandes quadrumanos, para sorprender los coloquios íntimos de gorilas y chimpancés, para asistir á los diálogos celebrados en los bosques.

Para escapar sin peligro las discusiones, irá provisto de una jaula confortable y sólida, sólida sobre todo, que instalará en plena floresta.

La cuestión interesa mucho á los que buscan en balde un buen volapuk, y el relativo documental de su *tete á tête* con los monos africanos, el resumen detallado de sus impresiones acerca de la lingüística primitiva será muy necesario para los aficionados a los vocabularios simples y fáciles.

A propósito de esta nueva excepcionalidad, la revista *The Captain* relata dos curiosas historias de otros tontos monos, que traducimos aquí con el mayor placer.

Empecemos por la de un chimpancé llamado Mick.

Mick es un inteligente animal que vive en compañía de un comerciante del contingente negro, siendo la alegría y adorno de la casa.

Come en la mesa, como cualquiera otra persona civilizada, y conoce las diferentes llaves de las puertas.

Se le manda abrir una, y del llavero saca la llave correspondiente con la mayor seguridad.

Pero la que mejor conoce es la del armario de las provisiones, la cual tenía siempre en juego hasta que el amo tuvo que cambiarla la cerradura.

Y aquí viene lo extraordinario: el mono fabricó una gonzúa de su invención y siguió robando comestibles.

El hecho siguiente revela un espíritu burlesco digno de anotarse.

Mick bebe el té con un angloajón y por tanto muy azucarado.

Un día su amo le llenó la taza de sal, y al gustar el té el mono hizo un expresivo gesto y abandonó la mesa en medio de garras carcajadas.

No echó en saco roto la broma, y á los pocos días aprobó Mick un descuido de su amo y vertió el salero en su taza, volviendo después á la mesa con fiereza maliciosa, en la que se leía la satisfacción que experimentaba.

No se conformó con esta broma, sino que el domingo siguiente penetró en el comedor antes que los invitados y vertió sobre el azucarero gran cantidad de sal, con lo que todos quedaron chasqueados al probar el té.

De otro modo, un macaco, se cuenta que era aficionado terrible á los huevos.

Para que no se apercibiesen de su robo, los agujereaba sutilmente, sorbiendo su contenido y los dejaba en su lugar.

El mono delincuente al igual que el hombre delincuente que ciertos filósofos han calificado de irresponsables, demuestra una sagacidad extremada para disimular el crimen, retardar el castigo y delinquir con astucia.

R.

LA LOCURA DE LA VELOCIDAD

Las repetidas desgracias á que dan lugar las carreras de automóviles han motivado que días atrás, en la Sociedad Francesa de Psicología se discutiese el tema «Locura de la velocidad». Varias de las celebridades médicas de París la calificaron de estado patológico, que presenta cierta similitud con el morfismo y el alcoholismo.

El que se encuentra en situación de acelerar la velocidad que lleva, según su buen parecer, dice el doctor R. Chat-Soplet, se halla dominado únicamente por las impresiones laterales que recibe y pierde el dominio de sí mismo; está ebrio! Sirjan luego al él sentímos en su que no tiene el sentido normal, como el oído, el ojo, la cólera, el espíritu de contradicción, la violencia,

Estos sentimientos pueden cambiar tanto en la forma como en intensidad; los velocipedistas y los automovilistas suelen llegar al límite extremo de estos estados.

El doctor Bérillon encuentra gran parecido entre la embriaguez avasalladora de la velocidad y la de la morfina, y opina que todo aquel que trata de alcanzar la mayor velocidad, sin ninguna fin útil, pertenece á la clase de los degenerados que no tienen ya dominio sobre su propia voluntad y se sienten poseidos de rabia contra los obstáculos más ligeros. Mucha me ha llamado la atención, dice el mismo doctor Bérillon; el hecho siguiente:

«Un automovilista, pasando á gran velocidad por un suburbio de esta capital, atropelló á un hombre, que quedó muerto en el acto, sin que el autor de la desgracia se hubiese dado cuenta del atropello, siguiendo su camino con la velocidad del rayo. Algunos días más tarde supo por los diarios la desgracia, y por diferentes indicios creyó poder deducir que él había sido el autor del lamentable suceso. Nadie tenía conocimiento del causante de la desgracia; por consiguiente, quedaba asegurada su impunidad, pero sus sentimientos morales prevalecieron; él mismo se denunció y pagó luego á la familia una importante suma por la vía de indemnización. Sin embargo, este accidente no le ha corregido de su pasión, y hoy vuelve á correr con su automóvil de modo tan insensato como antes».

El doctor Volsin, de la Salpétrière, asistió á las expresadas apreciaciones con las siguientes frases: «Si semejante catástrofe no sirve de escarmiento y enraza para siempre el autor de ella, no cabe duda de que se trata, como observa Bérillon con razón, de un individuo á quien le falta dominio sobre su propia voluntad; nos hallamos ante una verdadera locura».

Si la locura de la velocidad tiene analogía con el morfismo, recordar por otro lado también al alcoholismo, que hace caer al individuo en un estado raro á la locura, que puede llegar á ser causa de las mayores desgracias y aun de los mayores crímenes.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

DESDE ALCÁÑIZ

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Mi distinguido amigo: Todavía se halla esta ciudad bajo la gratísima impresión del mitín del domingo pasado preparado con gran fortuna por nuestro ceñoso municipio y en particular por el síndico Sr. Arrufat, que ha demostrado una vez más su extraordinaria inteligencia y ardiente patriotismo.

Se han recibido en esta varias cartas del señor marqués de Lema, en las que comunica haber dictaminado el Consejo de Estado acerca del expediente de caducidad de la antigua compañía constructora de nuestro ferrocarril, pidiendo por lo tanto subastarse la prolongación, asunto que interesa en extremo á todo este país y que dicho diputado gestionará con el interés y actividad de que tantas pruebas nos ha dado. En él espera en la región para que pantano de Santolea sea un hecho lo antes posible, pues nadie duda que aprovechará las circunstancias actuales que le son tan propicias, para favorecer no solo á los tres distritos que pueden llamarse suyos, sino que á la provincia entera.

El tiempo ha mejorado notablemente, cayendo frecuentes chubascos que han transformado el aspecto de los campos, siendo de esperar una regular cosecha de cereales y abundantísima la de aceituna.

Queda suyo afmo. amigo q. b. s. m.

El Carreponsal.

DESDE ANDORRA

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

May señor mío: Acaban de celebrarse los exámenes de niños y niñas de las escuelas municipales, habiéndose demostrado en ellos el celo, interés y amor á la ciencia desplegado por los dignísimos profesores que las dirigen.

Los discípulos de el ilustrado profesor, D. Alejo Izquierdo, lo han colocado á la altura que el mérito de dicho señor merece. Lo mismo ha sucedido con las niñas de la inteligente profesora doña Dolores Bernad.

Pero lo que más ha llamado la atención, lo mismo á los vecinos que tuvimos el gusto de presenciarlo, que al tribunal y á los respetables individuos que componen la Junta local, ha sido el acto de los exámenes de los niños parvulitos.

La joven, inteligente y simpática señorita doña Amparo Bández, debe estar satisfechísima del brillante resultado de sus deseños por la enseñanza. Niños que apenas se han separado del pecho de sus madres, pues los mayordomos no pasan de seis años, leen y escriben con la corrección de algunos mayores. Muchas de estas tiernas criaturitas al ser interrogadas por su profesora y por cuantos señores tenían á bien preguntarles, contestaban con una fijeza, una claridad y una prolijidad que asombraban. El despejo de estos angelitos ha sido admirable. El local de la escuela no daba cabida al número de vecinos que llenos de entusiasmo no podían contener las lágrimas de sus ojos. El niño Jasito Tomás se ha puesto á la altura de muchos de nuestros bachilleres, lastima grande que sus dichosos padres, por falta de medios materiales, no puedan desplegar los vuelos de su esclarecida inteligencia.

La preciosa niña Angelita Obón, que le ha acompañado en un diálogo, prede muy bien ser el orgullo del señor alcalde, su padre. No quisiera ser extenso, pero no puedo resistir á la tentación de citar los nombres de los niños Roserito Valero, encantadora niña de cuatro años de edad y mocita ya por su inteligencia y saber. Higinia Sacras monísima niña de seis, que coa la candorosa Rosita Montañés, de la misma edad, han interpretado tan angelicalmente un dialoguito que han arrancado aplausos lágrimas y gritos de entusiasmo. Antonio Pérez, Teresa Galve, Concha Giner y Felipe García que haciendo un derroche de vivacómica, han proclamado un discursito como el mejor de nuestros actores.

Con maestro de esta naturaleza se regeneran los pueblos. Los vecinos de Andorra estamos orgullosos y hacemos votos para que, si no es por mayor suerte, no se separen de nuestro lado.

**

Se encuentra entre nosotros la respetable esposa de D. Pedro Domingo Rute y familia. Y el joven estudiante don José Bández que, procedente de Madrid y después de acabar felizmente el curso, lleva cuenta de pasar el verano en ésta. De acuerdo con algunos jóvenes de esta población trata de organizar alguna veladita teatral.

Y nada más señor director, le agradece é en el alma la inserción de la presente carta y se reitera afmo. y amigo

Un vecino.

NUEVA INDUSTRIA

He aquí una nueva industria al alcance de todos:

Tomás Rush, vecino Staten Island, imaginó vender á tiras su piel para usos quirúrgicos á tanto el centímetro cuadrado, con la

cual ganaría de ocho á diez mil francos anuales.

La ventaja de esta industriosa profesión es que la primera materia no se consume por uso, sino que la prodiga Naturaleza se encargó de substituir por tejidos flammantes las tiras entregadas á tan ingenioso comercio.

En lo que no estamos conformes es en lo que dice el periódico del que tomamos la noticia, cuando asegura que esta nueva industria podría sacar de apuros á los entrampados.

Nada de eso. Bien pronto les tendremos con la piel hipotecada y retenido el importe de las cosechas.

CRÓNICA

Anoche se reunió la Junta directiva de la Cámara de Comercio, para tratar del asunto relacionado con la real orden que dispone que para el día 16 del actual, marche á incorporarse á su escuadrón la guardia civil de caballería que gárdase esta plaza.

La directiva acordó telegrafiar anoche mismo á los señores ministros de la Guerra y Gobernación para que suspendan la orden citada, y á los señores diputados y senadores para que intercedan con los citados ministros á fin de que dicha fuerza no salga de esta capital, lo cual produciría grandes perjuicios al comercio y hasta á la seguridad personal en caso de alterarse el orden público.

Una comisión nombrada al efecto visitó á los Sres. Gobernador y Alcalde para que con su valiosa influencia cooperen á evitar que se lleve á cabo la real orden citada.

No dudamos que dichas autoridades han de poner en práctica todo su valimiento para conseguir el objeto que persigue.

Hemos retrocedido á marzo. El tiempo que venimos disfrutando es por todos conceptos impropio de la estación en que nos hallamos. Sigue el tiempo lluvioso; continúa el cielo anubarrado y tristón, pues hay mañana que amanece hasta con niebla, como en el mes de enero.

Ayer el que no cogió los abrigos, fué por vergüenza, pues se sintió durante todo el día frío, siro frío, y esta mañana aun se ha hecho más insoportable, hasta el extremo de que todo el mundo se ha abrigado como en riguroso invierno.

Frió á 13 de junio!

Por esta vez el refrán de «hasta cuarenta de mayo, no te quites el sayo», no ha resultado falso.

Mañana concurrirá el Ayuntamiento en corporación á la solemne festividad del Santísimo que se celebrará en la iglesia patrimonial de San Pedro.

El día 19 del mes actual, á las ocho y media de su mañana, tendrán lugar, en la Escuela Normal de Maestras de esta capital, los exámenes de revisión, debiendo las interesadas que deseen tomar parte en ellos, solicitarlo por medio de instancia de la señora Directora, hasta el día 18, que podrán presentar en la secretaría de dicho establecimiento durante las horas de oficina.

Mañana dará su última representación en nuestro circo taurino, la com-

pañía gimnástica que dirige D. Manuel Carral, dedicando la función á la prensa local.

Como las anteriores han satisfecho al público, es de esperar que se vea concurridísima la plaza de toros para aplaudir á tan notables artistas.

Han recibido órdenes sagradas de prebiterado, los ordenandos de este Seminario D. Nicolás Pastor Izquierdo, D. José Sarz Cercós, D. Eugenio Zariaga Pérez, D. José Blasco Villarrova, D. Esteban García Aguilar, don Jerónimo Aznar Grajado y D. Tomás Eguizábal Iñigo; de diácono, D. Venancio Lorente, y de subdiaconado, D. Simón Santiago Catalán.

En Cañada de Benatanduz, entablaron días atrás aclarada reyerta los vecinos de dicho pueblo Salvador Royo Irazo y Fermín Monterde Julián, resultando de la contienda con una herida grave de arma de fuego y otra de blanca, el primero de los citados.

El agresor ha sido detenido por la guardia civil del pueblo de Fortanete, y puesto á disposición de las autoridades.

Un colega de Madrid, se ha ocupado estos días de la necesidad de aumentar el sueldo á los empleados del Estado, singularmente en las clases inferiores.

Piden ese aumento, dice, á más de muchas consideraciones de orden moral y material, el escaso valor que hoy tiene el dinero, en comparación del que tenía cuando se decretaron dichos sueldos y el alto precio actual de los artículos de consumo y primera necesidad, sobre el que anteriormente tenían.

Recíbense noticias de muchas localidades dando cuenta de reinar intenso temporal de lluvias y granizo y de haber caído chirras eléctricas que han ocasionado desgracias personales.

En la provincia de Granada las tormentas son generales y los daños que han producido en los campos son incalculables.

En muchos términos municipales las cosechas han quedado completamente arrasadas.

En Monóvar han caído varias exhalaciones y las aguas han inundado la población, habiendo arrastrado á una joven de 14 años que ha perdido ahogada.

Los telegramas de Valencia refieren también la intensidad que ha alcanzado el temporal.

En el pueblo de Vanz, un rayo ha matado á un carretero.

En Miradilla (Badajoz) una exhalación ha causado la muerte de un muchacho.

La guardia civil de Orihuela del Trempal, dí cuenta al gobierno civil, que anteayer desaparecieron tres caballerías de aquél pueblo, suponiéndose han sido robadas.

Se practican gestiones para esclarecer los hechos.

D. Antonio Martínez González ha ingresado en el Tesoro 46.80 pesetas, por el 10 por 100 de aprovechamiento de castos en el monte «Muela y Canal» de Griegos á cargo del ministerio de Fomento.

D. Francisco Estimado colega La Justicia de Calatrava.

«Con motivo de las tronadas y fuertes lluvias de estos días, los ríos Jalón y Giloca han aumentado considerablemente su cauce habiendo ocasionado al mismo tiempo el granizo perjudicios de consideración en los pueblos próximos.»

Esta noche, á instancia de varios abonados, se celebrará en nuestro teatro el beneficio de la notable tiple señora Oliver, la cual llegará á Valencia, donde marchó ayer, en el correo de la noche.

Se pondrán en escena las siguientes piezas: «El tío de Alcalá», «Los granujas», «Fiesta andaluza» y «Chateau Margaux», ob. as en las que se ha distinguido siempre la beneficiada, escuchando muchos aplausos.

Es de esperar, cosidérate las muchas simpatías que ha sabido ganjearse en el público la señora Oliver, que el teatro se verá concorridísimo.

Mañana se verificará otra función á beneficio del cuerpo de coros.

D. Jacobo Pérez, recaudador de cédulas de la capital, ha ingresado en la Sacra del Banco de España 195'75 pesetas; por el 50 por 100 de recargo municipal correspondiente á la Corporación de Teruel.

Por consumos ingresaron ayer en arcas de la Hacienda: Navarrete, 617'47; pesetas; y El Vallejillo, 438'62.

Un número artístico.—Lo es y del más refinado arte el que publica *Blanco y Negro* esta semana. En él aparecen completas informaciones de las Exposiciones de obras de Bay y de Jiménez Aranda, hermosos cuadros reproducidos á todo color, de Huertas, Muñoz Lecuena, Torre Estefanía y H. Estevan; cuadros y poesías de Picón, López Robete, Arturo Reyes, Terán, González Gil y otros; relieves de Coalisat Varela, dibujos de Tomás Martí, Méndez Binga, Carlos Vázquez y Xaudaró, uno inédito de Jiménez Aranda, y curiosísimas informaciones de actualidad.

Ayer se recaudaron en los fielatos de esta capital, por concepto de consumos la cantidad de 520'88 pesetas.

Los sucesos de Servia

Hé aquí el relato de los sucesos que en el número de ayer, y en la sección telegráfica, verían nuestros lectores:

A las doce de la noche, en el momento en que cerraban las puertas del Kosak (el palacio), veinte oficiales del ejército pertenecientes á la sociedad Joven Servia, entraron en el edificio arrojando á la guardia. Detrás de ellos iba un grupo de soldados armados de fusiles. Los oficiales llevaban en una mano la espada y en otra revólver.

La guardia quiso resistir; fui reducida fácilmente. Oficiales y soldados penetraron, subieron al piso principal, mientras los soldados palatinos habían en todas direcciones, y se posionaron del Kosak.

El rey Alejandro y la reina Draza fueron fusilados en el acto. La hermana de la reina murió también. El ministro del Interior, Todorovitch; el presidente del Consejo de ministros y el teniente Lougnivitz, hermano de la reina que había asistido al tumulto, fue fusilado en un claustro del Kosak.

Los soldados mataron en la entrada del palacio al comandante J. Skwicich, ayudante del rey, que dormía en la planta baja del edificio y se despertó al oír los disparos.

El mérito del rey, ha sido herido. El acto de fuerza ha sido organizado, dirigido y ejecutado por el comandante Agimovitch, secundado por jóvenes de la oficialidad.

Se ha constituido el gabinete provisario de regencia para proclamar al

príncipe Pedro de Karageorgievitch, quien debe encontrarse ahora en Suiza.

El coronel N. Agimovitch manifestó al rey Alejandro que era necesario que abdicase. El rey se negó ordenando a los oficiales que salieran de su estancia.

El coronel se negó á obedecer, y sacando del bolsillo un documento en que estaba escrita la abdicación, dijo al rey que era absolutamente necesario que lo firmase en el acto. Entonces el rey disparó su revólver sobre el coronel Agimovitch, que cayó muerto.

En este momento los oficiales fusilaron al rey y á la reina y á los oficiales que habían permanecido fieles al monarca.

Soldados del sexto regimiento de infantería, al mando del coronel Michitch, fueron los que fusilaron á los hermanos y hermanas de la reina.

La reina Draza murió en el acto.

El rey vivió algunos minutos.

Páginas de la Historia

PANARD

13 de junio

Como rasgo particular y característico, no ofrece la vida del célebre «cancionista» Carlos Francisco Panard otro que el de su decidida afición al vino. Más que de frecuentar aristocráticas reuniones, gustaba de concurrir á las tabernas en las horas que le dejaba libre la oficina, y allí compónia sus populares y célebres canciones en papel manchado por el «tinto», sello del génio según él decía.

El generocultivado por Panard es casi desconocido en España. Aquí, donde las coplas populares forman riquísimo tesoro, son escasas las poesías hechas expresamente para ser cantadas, si se exceptúan los «cantables de las zarzuelas y algunas canciones populares. En Francia son, por el contrario, numerosos los que componen «vaudevilles y chansonettes», que tuvieron cultivadores como Beranger y entre los que figuró en primer puesto el poeta Panard.

Suscanciones contrastando con su aspecto grosero y sus aficiones tabernarias, gran sumamente ingeniosas, de gusto delicado, satíricas e intencionadas fustigando el vicio, y de tal modo morales, que las madres las enseñaban á sus hijos, y á Panard se le llamó el «Lafontaine del vaudeville».

Además de las canciones compuso más de ochenta obras dramáticas, entre comedias y operetas quedando algunas de repertorio.

Una de ellas «Las fiestas sencillas» fué escrita con motivo de la convalecencia de Luis XV, y representada ante él en 1774.

El buen humor de Panard, la ingenuidad y la fluidez en sus composiciones le siguieron hasta sus últimos días y contaba ya setenta y un años cuando falleció en París el 13 de junio de 1765.

Su carácter bohemio le hizo vivir siempre pobre, quizás también porque el ser rico hubiera contrariado sus inclinaciones y su temperamento que no gustaba de la ostentación ni del artificio.

(Prohibida la reproducción)

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS

DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano.

Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCEO CASINOS

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

La revolución de Servia

Madrid 13, 3.

Continúan llegando noticias de Belgrado, acusando mucha gravedad en los sucesos desarrollados.

Se considera inminente la proclamación de la república, pues la marina se niega á reconocer el nuevo reinado.

La noticia de estos sucesos ha causado profunda sensación en todas partes.

Témese nuevos graves acontecimientos.

Constitución del Congreso

El miércoles próximo se verificará la constitución de la Cámara popular.

La reina Natalia

Telegrafian de Belgrado, que la reina Natalia, madre del rey Alejandro asesinado, ingresará en un convento.

De Marruecos

Noticias de Tánger dicen que reina entre los rebeldes una gran anarquía, desobedeciendo las órdenes del pretendiente. Muchos lo abandonan.

La salud del Papa

Su Santidad León XIII se halla restablecido de su enfermedad, disfrutando en la actualidad de buena salud.

Los republicanos

La minoría republicana del Congreso reunido y acordado el reparto de turnos para los próximos debates en la Cámara popular, cambiando también impresiones sobre organización del partido.

Nueva huelga

En Barcelona se han declarado en huelga los zapateros. Piden aumento de jornal.

Imprenta de Zaragoza

AGUAS Y BAÑOS SULFÓROSOSINDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glándulas, huesos y articulaciones, herpetismo, sifilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CÁMARA IN-
HALATORIA.)Informes y detalles el propietario
FELIPE GARCÍA SERRANO,
Paracuellos de Jiloca.**LA POLAR****Sociedad Anónima de Seguros**

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

**OTTO MEDEM**MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico. Sales de Strasburgo

ABONO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

BAJO ABONO Y MAIZETA

ABONO FOSFATO:

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono fosfato de nitrógeno

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita y detallada al correo postal por la Sociedad de Agentes de la casa

Alquiler de la casa

FREE PRECIPITATE SODIUM SULFIDE
Soda magnésica y carbonato magnesio

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general Mayor, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE**y ANTINEURASTENICO**

(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fecundidad, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídale siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 22, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabenilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinaciones por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, pernayos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares,